

Suscripción.

En la capital. 450 ptas. trimestre
 id. fuera de la capital. 5 id. id.
 id. en oro. 18 id. semestre
 id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 750 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración: calle del Progreso, 4, 3.º 1.º

LA LUCHA

Anuncios.

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª 75 céntimos.—En la 3.ª 50 id.—En la 4.ª 25 y á los suscritores 12 céntos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración. Insértese ó no, no se devuelve el original.

Corresponsal en París para anuncios y telegramas, A. LORETTI, 61, Rue Caumartin.

Director-Propietario, D. Joaquín Ruiz Blanch.

AÑO XX.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

Gerona, martes 6 de Mayo de 1890.

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos

N.º 4.082

Noticias de actualidad.

Afortunadamente lo de Barcelona toca á su fin; á juzgar por lo que dicen los periódicos recibidos en la mañana de ayer, gran parte de los huelguistas han vuelto á sus trabajos; las tropas se han replegado á los primitivos puntos de concentración y todo hace esperar que las lamentables escenas de estos días no se reproduzcan, mayormente cuando los obreros se han colocado en la actitud que indica el siguiente documento publicado el domingo:

Obreros de Barcelona y sus contornos. «Compañeros: Los que abajo suscriben, obreros de diferentes oficios y artes industriales, pertenecientes á las varias fracciones socialistas existentes en esta capital en unión del Comité representante de varias Logias Masónicas de la misma, el cual ha tomado la iniciativa de anuar la opinión de los obreros firmantes juntos, creemos llegado el momento de dirigir nuestra voz amiga con el fin único de advertiros del peligro inminente que podríamos correr de continuar las presentes y anormales circunstancias.

Sabido es de todos que el motivo de paro general del 1.º de Mayo fué demostrar el deseo que los trabajadores tenemos de que la duración de la jornada de trabajo sea de ocho horas en todos los países. En este punto no ha habido discrepancia.

Las diferencias de opinión y procedimiento han surgido luego porque hay obreros que aspiran á las ocho horas por una legislación internacional, y otros quieren que se implante esta reforma en el momento; los primeros concretaron su actitud en manifestarse el día 1.º de Mayo, y los segundos quieren conseguir su objeto por medio de la huelga permanente. Ante semejante diversidad, los firmantes creemos que ambas partes obran dentro de su perfecto derecho; pero de ningún modo reconocemos á nadie el de impedir la acción de las dos respectivas tendencias, pues que esto pudiera ser causa de colisión entre obreros y crear un estado tal de perturbación en los ánimos, que la probada sensatez de la clase obrera toda sin distinción de ideas siempre ha rechazado.

La situación actual no puede continuar porque el malestar que crea en el seno de las familias obreras exige de nosotros mismos el que sin menoscabo del derecho de cada uno dejemos en libertad completa á los demás.

Los obreros barceloneses, siempre cultos y honrados, jamás se han hecho acreedores de medidas excepcionales ni menos indignos del disfrute de todas las libertades; demos una prueba más de lo que somos y de lo que valemos, y así como el día 1.º de Mayo supimos demostrar ante el mundo el buen uso que sabemos hacer de nuestros derechos concluyamos ahora dando el ejemplo del interés y respeto que en ésta como en todas ocasiones nos infunde la pública tranquilidad.

En su virtud, aconsejamos que las sociedades ú oficios no conformes con la huelga permanente, el próximo lunes acudan al trabajo; y aquellas que quieran la huelga sigan en ella según su derecho, respetando á los que no piensen igual.

Solo nos resta añadir que tenemos el firme convencimiento de que los disturbios promovidos durante estos días en nuestra culta ciudad no los ha producido ni autorizado la honrada clase obrera.

Barcelona 3 de Mayo de 1890.

Logias: Avant, Barcelona, Espartaco, Luz de la Verdad, Progreso, Patria, Revolución etc.

Las noticias de provincias acusan paz y tranquilidad, no obstante estar declarados en huelga gran número de obreros si bien según los telegramas últimos, la ma-

yoría han vuelto á sus trabajos: solo las noticias de Antequera son algo alarmantes, pues según las últimas noticias los obreros declarados en huelga son en número de 5.000, de éstos 400 obreros del campo, 100 obreros de las fábricas de bayetas, 150 fundidores, 100 carpinteros, 150 albañiles, 60 curtidores, 300 zapateros y muchos empleados del ramo de consumos, notándose que todo este contingente de obreros están perfectamente organizados.

Créese que la huelga se prolongará indefinidamente, por cuanto los patronos juzgan exageradas las peticiones de los obreros.

La Guardia civil ha disuelto dos manifestaciones obreras que revestían importancia. Algunos de los concurrentes cometieron excesos punibles, por los que han sido entregados á los tribunales.

En aquella comarca comienzan los robos en despoblado. La Guardia civil saldrá en persecución de los malhechores y sostendrán el orden en la población dos compañías de tropa que á dicho efecto han sido enviadas desde Málaga.

Un telegrama fechado antes de ayer, dice que aumentan los huelguistas en Antequera, ascendiendo en la actualidad su número á 8.000. Muchas criadas y amas de cría se han unido á los huelguistas. Frente á la cárcel se presentó un numeroso grupo pidiendo libertad á 70 individuos detenidos en dicho edificio, pero la Guardia civil ha dispersado al referido grupo.

En Valencia en donde se temía algo, reina tranquilidad y lo mismo en Alicante, Tarragona, Reus, Manresa y otros puntos.

De Madrid, más adelante verá el apreciable lector lo ocurrido, puesto que nuestro Corresponsal nos dá noticias bastante detalladas.

Extranjero.

Las noticias últimamente recibidas son muchas; he aquí el extracto que hacemos, ya que el espacio nos falta para darlas á conocer todas.

París.—Los periódicos republicanos y los monárquicos se felicitan de las medidas energicas adoptadas por el gobierno.

En los centros socialistas es grande la indignación que han producido las medidas del gobierno, diciéndose que ningún otro como el actual ha dado tan evidentes pruebas de su odio al proletariado.

El diputado socialista Baudin interpellará al gobierno sobre los desmanes cometidos por la policía, reconociendo por otra parte que la guardia republicana ha obrado con gran moderación.

Añádense nuevos detalles á los ya conocidos sobre la manifestación obrera.

Al llegar ésta al puente de la Concordia, los obreros fueron rechazados por la Guardia civil, no permitiéndose el paso más que á los 20 delegados de los manifestantes que lo eran tres diputados, un consejero municipal y 16 conocidos socialistas.

En el patio interior del palacio Borbón no fueron admitidos más que 12 delegados y al presentarse ante el presidente de la Cámara, Mr. Floquet, el grupo se hallaba reducido á los tres diputados Ferroul, Baudin y Thivier.

El último acontecimiento de la tarde fué la batalla que se libró en la calle del Circo, entre las tropas y los manifestantes.

Precedía al grupo un individuo de alta estatura que ostentaba una cinta encarnada; al ver que los manifestantes se dirigían hacia el palacio del Eliseo, el jefe de policía, Mr. Bacot, seguido de unos 50 agentes, trató de cerrarles el paso, pero los socialistas, en número de unos 200, opusieron una resistencia desesperada, recibiendo Mr. Bacot una cuchillada en la mano derecha, y resultando heridos varios agentes, aunque no de gravedad.

De pronto resonó un grito repitiendo la orden de carga, y un escuadrón de la guardia republicana se precipitó sobre los manifestantes que huyeron por la avenida Marigny y el barrio San Honoré, resultando unos 80 heridos, de los cuales cuatro ó cinco ofrecen pocas esperanzas de vida.

A las siete de la noche, la policía disolvió cerca del hotel de Ville á un grupo de 20 jóvenes obreros que cantaban «La Marsellesa».

El número exacto de los detenidos es de 295, pero 160 de éstos han sido puestos ya en libertad.

Roma.—Al pasar los soberanos por el Corso, un grupo de anarquistas dió el grito de «abajo el coronel austriaco».

En Livorno los manifestantes arrojaron una bomba al interior de un almacén.

En Milan la caballería dió algunas cargas á los manifestantes.

Berlin.—Contra todos los cálculos y temores que se abrigaban, no ha ocurrido nada serio en la capital de Alemania.

Cerca de la fábrica el Cyclope, hubo un choque entre los huelguistas y los obreros que deseaban continuar el trabajo.

Viena.—Al meeting asistieron mas de 70 asociaciones obreras, adoptándose por unanimidad la petición de las ocho horas de trabajo.

Tambien en Budah-Pesth se han adherido al Congreso internacional de Paris unos 30.000 obreros. Cerca de Pragues fué descubierta una tentativa de descarrilamiento.

Brunn ha sido teatro de una colisión sangrienta entre la tropa y el pueblo, dando una carga á la bayoneta un batallón de infantería, resultando 15 heridos.

Tolosa (Francia).—Aquí han continuado trabajando todas las fábricas de esta ciudad.

Cette (Francia).—Han ocurrido graves desórdenes.

Como á pesar de los avisos de la policía resistíanse á disolverse los obreros del puerto, diéronles una carga á la bayoneta los gendarmes y el batallón del 122.º de línea.

Las cargas se sucedían de diez en diez minutos.

En la calle de los Cuarteles la gendarmería hizo uso de las armas, resultando gravemente heridos tres obreros.

La muchedumbre se declaró en retirada, no sin arrojar una lluvia de piedras contra la fuerza pública. Toda la ciudad está ocupada militarmente.

En Narbonna y en Carcassonne no se ha alterado el orden ni un solo instante.

Nueva-York.—Segun la opinión general, jamás se habia visto en la capital de los Estados-Unidos una manifestación tan compacta é imponente. En Chicago los manifestantes, en número de 35.000, recorrieron con bandas y banderas las principales calles de la ciudad.

Reina completa tranquilidad en todas las poblaciones de los Estados-Unidos.

Roubaix (Francia).—Unos 10.000 huelguistas han roto los cristales de cuatro fábricas de tejidos.

En Torcoing la muchedumbre invadió también las fábricas, haciendo parar las máquinas. Han llegado para sostener el orden 600 soldados de infantería y dos escuadrones de coraceros. El número de los huelguistas asciende á 40.000.

Saint Etienne.—Las cuatro quintas partes de los obreros han reanudado el trabajo.

En un telegrama de Londres de antes de ayer, se dice que dos inmensas comitivas, en las que figuraban muchos alemanes y otros extranjeros y gran número de músicas y banderas han salido esta tarde de Victoria á orillas del Támesis y se han dirigido á Hyde-Park, en donde se habían levantado grandes tablados para los ora-

dores. En la actualidad hay reunidas cerca de 100.000 personas en Hyde-Park. Hasta ahora no se ha turbado el orden. El objeto de la manifestación es pedir al Parlamento que el jornal legal de trabajo sea de ocho horas.

Segun dice de Liorna, los cocheros de los carruajes de alquiler, los empleados de los ferro-carriles y ómnibus y los obreros de las panaderías, ebanisterías y fábricas del gas se han declarado en huelga.

En Gerona.

Como decíamos en la anterior edicion, ayer volvieron á sus faenas todos los obreros y jornaleros sin distinción alguna, dando con ello una nueva prueba de la sensatez que los caracteriza. Antes de ayer se reunieron en la montaña de Monjuich los picapedreros y despues de discutir lo que debieran hacer, no hubo unanimidad de pareceres, puesto que unos opinaron por volver á las Canteras á ganar el jornal que les ofrecían sus patronos y otros decidieron explotar una Cantera por su cuenta. No sabemos éstos que habrán hecho en definitiva; lo cierto es que ayer muchos trabajadores asi como los de los demas oficios. En la Fundación de los señores Planas Flaquer y C.ª no se notó la ausencia de un solo trabajador, de manera que aqui puede darse por terminado todo género de conflicto.

En la provincia.

Como en Gerona, en Salt, Santa Eugenia, Olot y demas puntos, se han reanudado los trabajos, excepto en Palafrugell en donde se confia que los que aun no trabajaban ayer lo verifiquen en breve, y en San Feliu de Guixols, que es el punto en donde la gente levantisca ha conseguido mantener en alarma aquel vecindario. Se nos dice que antes de anoche se mandó allá una seccion de caballería y aunque no respondamos en estos instantes de la veracidad de la noticia, no extrañaremos asi haya acontecido como medida de precaucion por si acaso.

La fuerza de infantería que de Olot salió para Barcelona y primero para Granollers, regresa á su destino, lo que dá á entender que en Barcelona ya no se teme nada.

Según las noticias de Anglés, no es cierta la version que circuló por Gerona de haber habido un motin de obreros ni menos que fuera atropellado el Director de una fábrica; allí no ha ocurrido nada y todo continúa en su estado normal.

En Figueras se celebró la manifestación de que hablamos, con permiso del Corresponsal que en Port-Bou tienen algunos periódicos de Barcelona que aseguró lo contrario, y despues de presentarse una Comisión al señor Alcalde, se disolvió reanudándose los trabajos en medio de la mayor calma, y lo mismo ha sucedido en La Junquera, Port-Bou, Palamós y demas puntos.

En una palabra; que excepto en San Feliu de Guixols en donde parece queda algo de escitacion que desaparecerá, mal que pese á los agentes forasteros que ayer aun pululaban, en el resto de la provincia no existe motivo alguno de recelo siquiera, por cuyo motivo dejaremos desde hoy de escribir esta seccion, dando en la seccion de noticias las que puedan merecer los honores de la publicidad, sin que ello quiera decir que dejemos de continuar dando en sitio exclusivo, las que se recibían de la península y del extranjero.

Los periódicos de Barcelona, publican ayer tarde algunas noticias como las siguientes que vemos en esta última hora:

A las once y media habia en las calles de Sans numerosos grupos de huelguistas, que esperaban á los operarios que se han presentado en las fábricas situadas en aquella población para reanudar los trabajos.

Como por parte de los huelguistas se les ha dirigido algunas amenazas, han acudido fuerzas de ejército para proteger á los que trabajan, custo-

diando «La España Industrial», el «Vapor Vell» y varios otros establecimientos.

La calle de la Carretera de Sans, ha sido ocupada por las tropas, reinando en dicha población alguna alarma.

Los coches del tranvía de Sans han vuelto a prestar servicio; algunos van custodiados por la fuerza armada.

Tampoco se han reanudado los trabajos en las fábricas establecidas en la Gran-Vía y calles contiguas.

Han sido detenidos en Sans seis individuos de los que más se significaban entre los huelguistas.

La manifestación obrera en Madrid.

(De nuestro Corresponsal).

Muy señor mío y querido amigo: queriendo darle una muestra del mucho aprecio que le debo por sus consideraciones para conmigo, tengo el placer de adjuntarle una detallada reseña de lo ocurrido en esta Corte con la manifestación obrera del 1.º de Mayo; las autoridades tenían un serio conflicto provocado por las intemperancias de los trabajadores, á cuyo efecto y para remediarlas si ocurriesen habría tomado todas las precauciones necesarias.

Hé aquí á continuación el resumen de los trabajos realizados por mí con el auxilio de varios compañeros, para conseguir que no se escapara ningún detalle importante.

Día 30.

Precauciones.

La guardia civil tomó posiciones en los centros oficiales, guarneciéndolos fuertemente para toda eventualidad; en el ministerio de la Gobernación había 200 guardias civiles de caballería, en el ministerio de la Guerra había 100 de éstos á más de un escuadrón de caballería y en las prevenciones estaban de retén todos los guardias francos de servicio.

En los cuarteles las tropas estaban acuarteladas dispuestas á salir á la calle al primer asomo de insubordinación.

Todo, en fin, presagiaba uno de esos días en que se confía y se teme á un mismo tiempo.

Hay familias que se pertrechan de comestibles en previsión de lo que pueda suceder.

Día 1.º Presenta el aspecto de los días normales; las gentes circulan con tranquilidad sin temor ninguno, y las muchachas se dirigen á la compra confiadas en que no han de ver más interrumpida la faena de sisar. A las 8 y media empiezan á recorrer las calles grupos de trabajadores, poco numerosos pero bullangueros; se dirigen á las obras en que no se ha observado la consigna de la huelga é increpando á los compañeros, los escitan á imitarles.

Con ligeras escepciones, todos acuden abandonando las obras y engrosando los grupos, se dedican otra vez á la propaganda del día.

Solo en Chamberí y en la Guindalera han ocurrido colisiones entre los mismos obreros, por negarse unos á perder el jornal y empeñarse los demás en que holgarán.

De las correrías no se ha tenido conocimiento en el juzgado de guardia de otro incidente desagradable que el que tuvo lugar en una taberna de la calle del Barquillo, donde se dió origen á una cuestión de lo que resultaron rotos de cabezas y un cristal.

Después de cansarse de danzar como vulgarmente se dice, cada grupo tomó la dirección que quiso marchando indistintamente á las diversas reuniones para que estaban convocados.

Los anarquistas.

Estos estaban citados para las 10 en el Liceo Rius, y en este salon estaban reunidos á la mencionada hora unos 800 quedando en la calle cerca de 4.000 que no podían tener colocación en el local.

Dar nuestros lectores una idea de lo que aquello fué sería inútil.

Los oradores pidieron la revolución social con todas sus consecuencias, la abolición de los estados, la caída de los poderes gubernamentales y el despojo de los capitalistas.

Un anárquico, joven orador y elocuente por cierto, llegó á pedir la cabeza de la burguesía.

Grandes aclamaciones y aplausos acogieron estas *sensatas* y *cuerdas* frases.

Sin embargo, debo decir á Vd. en confianza que la mayoría de los asistentes al *meeting* se reían entre la capa de la afectada energía de sus compañeros.

Nota.—Asistían al acto muchas mujeres bonitas, sin duda ávidas de emociones.

Otra.—Cuando los oradores sentían seca la garganta, se les servía agua en un botijo (histórico).

En los jardines del Buen Retiro.

En este hermoso sitio tenían su punto de reunión los albañiles y sus asimilados.

Al entrar en peloton, la autoridad im-

puso orden, pero es inesacto que se registrara á nadie.

Se reunieron cerca de 14,000 entre manifestantes y curiosos.

También abundaban el sexo bello en esta parte de la manifestación.

Los obreros se apoderaron de las sillas tomando asiento, en ellas; otros se subieron á los árboles, la presidencia tomó asiento en el kiosko y dió principio entre gran algazara pero con mucho orden.

Leyóse la exposición que los gremios asociados dirigen á las Cortes pidiendo la reducción de las horas de trabajo á 9, y el presidente dirigió la palabra á los congregados allí siendo muy aplaudido y felicitado.

El señor Aguilera, gobernador de la provincia, entró en aquel instante en los jardines y fué victoreado por los obreros.

El Gobernador les echó un discurso, al que contestaron los trabajadores con entusiastas aclamaciones á la primera autoridades civil de la provincia.

Dióse por terminado el acto con un nuevo discurso, y los obreros se empezaron á retirar después de pasear en hombros á un orador improvisado; el Sr. Llamosa de la juventud republicana.

¡A las Cortes!

A este grito dirigieronse 25 ó 30 mil manifestantes, siendo detenidos por la guardia civil que les impidió el paso junto á la carrera de San Jerónimo.

Un grupo se fué por la calle de la Guada en la que asaltaron una cajera, rompiendo siete ú ocho cajones y sufriendo en cambio la acometida de seis guardias de orden público y varias contusiones de las que fueron curadas en la casa de socorro.

Poco después, una comisión de obreros, entregaba la exposición al Sr. Alonso Martínez, presidente de la Cámara popular, disolviéndose acto seguido la manifestación.

Ultima hora.

Se han verificado en todo el día, 43 prisiones habiendo sido varios puestos en libertad.

A las siete de la noche ha terminado todo, y puede decirse que ya no se habla casi sobre el particular. Reina tranquilidad, absoluta.

Madrid 3.

Querido Director: después de la reseña que le he hecho á Vd. de todos los sucesos ocurridos en esta Corte, solo me resta hacer algunos comentarios que sirvan de comentario á mi trabajo de antes de ayer.

Todo el mundo ha quedado contentísimo con la paz y el orden que ha reinado en la manifestación de esta corte, pues mal prevenidos con las noticias que se recibían del extranjero, todos recelaban que la capital de España iba á ser convertida en un campo de Agramante ó cosa así.

Por fortuna nada ha sucedido, y excepto las ligerísimas refriegas de la calle de la Greya y del barrio de Cuamberí, todo el programa de la manifestación ha tenido lugar con pólvora sola.

Más vale así.

Sin embargo, las noticias recibidas últimamente de Barcelona, que acusan una complicación grave promovida por los anarquistas de aquella población, ha soliviantado un tanto los ánimos propensos ya de suyo á los temores.

Los trabajadores y obreros de Barcelona han caído en el lazo que les tendieron los partidarios del anarquismo.

Les han cegado con un porvenir de color de rosa, escitándolos á la rebelión suscitándoles los triunfos que obcecándolos con la resistencia, y al fin han logrado que la manifestación pacífica de Barcelona tome el carácter de política pareciéndose, no mucho por fortuna, á las manifestaciones tumultuosas de algunos estados de Europa.

La llegada de todas estas noticias á Madrid, más la de haber resignado el mando el gobernador civil en el militar, han inbuído á los madrileños la idea de que mañana domingo, siguiendo los obreros de la villa y corte el pernicioso ejemplo de algunos de los de Barcelona, van á armar aquí una algarada que tenga que ser suprimida por la fuerza.

Yo no creo esto señor Director; conozco el carácter de los trabajadores de aquí, sé que mañana habrá una manifestación más numerosa que la del 1.º de Mayo, pero sé también ó preveo, por mejor decir, que todo se reducirá á un simple paseo por las calles, pero sin armar escándalo ni promover conflictos.

Por lo que pudiera suceder, estaré al tanto y tendré al corriente á mis queridos lectores de todo, absolutamente todo cuanto ocurra.

Las precauciones que se están tomando son enérgicas y numerosas: dícese, aunque yo no lo creo, que mañana se suspenderán los toros como medida de orden público, y que pasacalles de la guardia civil de á caballo recorrerán todos los sitios en donde pueda existir el menor asomo de

insubordinación á las órdenes de la autoridad.

**

Las noticias de Valencia, unidas á la pregunta de su gobernador el señor Gimeno de Lerma sobre si resignaba el mando, han alarmado bastante la opinion pública.

A pesar de eso, créese que haya sido un exceso de prevision de aquella autoridad, pues todos tienen absoluta confianza en la cordura y sensatez del pueblo valenciano.

**

Las fiestas del 2 de Mayo en honor de los mártires de la independencia española—la Daoiz y Velarde, han estado brillantísimas como todos los años.

Se han dicho misas junto al mausoleo, se han depositado muchas coronas y parte de la tropa de la guarnición ha desfilado por delante del monumento que encierra los restos de aquellos héroes.

Hasta mañana.—José Bermudez.

Madrid 3 de Mayo de 1890.

La Semana.

La cuestión obrera.—El Museo Antropológico.

Hoy que la atención general está fija en la prueba de vitalidad y de fuerza que dentro de algunas horas va á darnos nuestras numerosas clases obreras, quizás cometo una indiscreción abstrayéndome de tan importante suceso y hablando solo á mis lectores de acontecimientos artísticos. Esto depende del carácter de este comunicado y de la tendencia general á interesarse en toda manifestación de la belleza y del sentimiento aun en situaciones difíciles y de general expectación.

Muy importante para las ciencias y sus amigos fué la solemne sesión celebrada el domingo en el hermoso anfiteatro del colegio de San Carlos. El Antropológico conmemoraba el décimo aniversario de su existencia, con una fiesta artística que tarde olvidarán los que tuvieron el gusto de concurrir á ella. Declarado abierto tan solemne acto por el señor Pisa y Pajares que lo presidia, el secretario general señor Benavides y Maestre dió principio á la lectura de una importante Memoria de los trabajos llevados á efecto por la Sociedad durante el curso que terminaba. Con creciente interés asistió el público á aquel desfile de nombres acreditados en la medicina y de problemas trascendentales para las ciencias que una erudición vastísima y despejadas inteligencias habían resuelto en su mayoría y puesto al alcance de los profanos en repetidas conferencias.

Terminada esta primera parte, el señor Franco Rodríguez leyó un notable discurso sobre el tema «La mirada de los criminales.» Los que decimos las palabras sin profundizar su sentido, quedamos admirados de que con tan pocos vocablos quedara planteado un problema tan importante y trascendental. ¿Existe alguna correspondencia entre la depravación moral y los luminosos destellos de la morada?

Videocq lo ha dicho: «No necesito—dice—para reconocer á un criminal examinar toda su cara; me basta con fijarme en los ojos.» Con robusto concepto, con palabra fácil, el señor Franco apoyó esta doctrina; su discurso está lleno de fé y convicción, y las notables ideas que encierran se graban profundamente en el ánimo del que lo escucha, por lo profundo de su tono, lo lógico del pensamiento y la honda convicción que los dicta. Con notables palabras hace la apología de los modernos tiempos y reasume esta en pocas palabras. «Las épocas pasadas naturalizaron el espíritu; pues que las presentes lleguen en su trabajo portentoso hasta conseguir una especie de *espiritualización* de la materia.

El señor Presidente efectivo, Sr. Calatraveño y últimamente el señor Pajares dirijieron su elocuente palabra al auditorio, y con esto se puso fin á tan solemne acto durante cuyo descanso, las señoras fueron absequiadas con flores y un cuarteto musical amenizó el acto, llegando con sus armonías el momento de interpretar las sublimes notas del Ave Maria de Gounod, al parecer que daban animación y vida á las bellas representaciones de la ciencia que decoran la espaciosa bóveda del magnífico anfiteatro.—Cener Doaman.

Madrid 2 Mayo de 1890.

Política Europea.

Madrid 2 Mayo de 1890.

SUMARIO: Intereses americanos y españoles.—La Ibero-Americana.—La fusión.—Un banquete.—Los brindis.—Un recuerdo á París.—Un telegrama.

He de dejar por hoy de dar noticias á los lectores de ese diario, de lo que se relaciona con la política de Europa, para ocuparme de un acontecimiento trascendental para los intereses americanos en España, y españoles en América.

Cincuenta y nueve millones de hombres que hablan, escriben y rezan en un mis-

mo idioma, que tienen unos mismos intereses de raza y una tradición misma, pueden constituir, uniéndose, la clave de la historia del porvenir.

Este pensamiento de unión Hispano-Americana, no para fines políticos, porque España celebra la autonomía de las Repúblicas Americanas como el padre celebra la mayor edad de sus hijos, sino para fines comerciales, sociales, científicos y literarios, no es propiedad de nadie, ni nadie tiene el monopolio de su uso. Pero la Sociedad Ibero-Americana, establecida hace seis años en Madrid, la Unión Hispano-Americana, recientemente creada en París, y la publicación en aquella capital de la Revista *Cristóbal Colón*, han venido haciendo y hacen una propaganda activa en este patriótico sentido, propaganda que hasta el 28 de Abril de 1890 hacían, de una parte la Ibero-Americana y de otra el Comité de Relaciones Internacionales entre los Estados de raza Española, de Europa y América, más conocido en el mundo del periodismo por Comité de Unión Hispano-Americana.

Los esfuerzos de ambas Sociedades convergían á un mismo punto y ha sucedido lo que era de esperar, fundiéndose varias agrupaciones en una sola.

Las bases para la fusión de las dos Sociedades Hispano-Americana é Ibero-Americana, han sido las siguientes:

El Comité Nacional de la Unión Hispano-Americana, será á la vez la Junta Directiva de la Unión Ibero-Americana y realizará con el carácter de tal Comité Español, todos los trabajos y la misión que le confieren las bases del convenio firmado en París el 7 de Septiembre.

El Comité Internacional de la Unión Hispano-Americana, formará parte del Consejo de la Unión Ibero-Americana, previa la aceptación de los Comités Nacionales de las Repúblicas Americanas.

Los Centros Ibero-Americanos del nuevo Continente, se fusionarán con los Comités de la Unión Hispano-Americana.

De este modo se sumarán todas las fuerzas que concurren al mismo objeto, y se presentarán compactos y unidos para poder realizar con decoro el cuarto Centenario del descubrimiento de la América, por lo cual han presentado ya ambas Sociedades reunidas un importantísimo proyecto, cuya realización es de gran trascendencia para España y para las Repúblicas Americanas.

Para solemnizar esta fusión, se verificó el lunes 28, en el elegante comedor del Café Inglés, un suntuoso banquete, presidido por el Marqués de la Vega de Armijo, Ministro de Estado, y al que asistieron gran número de americanos ilustres y los señores Cándido Villamil, Presidente de la Ibero-Americana; Navarro-Reverter, Presidente de la Unión Hispano-Americana; D. Protasio Solís, Delegado Ejecutivo de ambas Sociedades; Valero de Tornos, Vice-presidente del Comité de París, en la actualidad Vocal Secretario del mismo y Director de la Revista *Cristóbal Colón*, Lasso de la Vega, Azcárraga, Batanero, Villar, Cárdenas, Bayo, Prats, Conde de Navas, Moya, Betegón, Cuellar, Angoloti y otras muchas personas importantes en la política, la ciencia, el comercio y la industria.

Con permiso de algun crítico que entiende de aquellos que resultan cursis en la época moderna, opinion que si se generalizase, vendría á dejar reducidos los banquetes, á la grosera fiesta de la guía y de la digestión, los hubo muy notables. Cándido Villamil, habló de los intereses comerciales que España tiene en América; Navarro-Reverter, patentizó las ventajas políticas y sociales de la union; el Ministro de Estado, en un patriótico discurso, abogó por la union de la raza latina y se felicitó de la de ambas Sociedades; Villar, Diputado por Cuba, expuso la conveniencia del pensamiento; Valero de Tornos, recordó que fueron periodistas Españoles y Americanos, los que en 2 de Agosto de 1889 echaron en París las raíces del Comité de Relaciones Exteriores; Batanero, habló del arbitraje y después de patrióticas manifestaciones de la prensa de Madrid y de provincias, Labra hizo un maravilloso discurso, lleno de conceptos profundos y sentimientos generosos.

Fué el banquete del 28 de Abril, una espléndida fiesta del espíritu y una poderosa manifestación del patriotismo, porque es consolador ver á hombres de distintas y encontradas ideas políticas, fundiéndose al calor de la Pátria y de los intereses generales.

Podrán las vanidades de los hombres, el personalismo y el afán de notoriedad, crear pequeñas diferencias entre los que marchan por una misma senda y aspiran todos á llegar los primeros; pero el banquete de que vengo ocupándome, marcará una etapa importante en las relaciones de España con América.

Doloroso ha sido que á esta solemnidad no hayan asistido por no encontrarse en

Madrid muchos Americanos ilustres que con tanta fé, tanto entusiasmo y tanta decisión han defendido en Paris la conveniencia de la union de sus Repùblicas con la madre patria.

Terminado el banquete, se pasó un telegrama al Comité de Paris, saludándole cariñosamente y en el ánimo de todos quedó grabado el criterio, de que hacen más por su país los que persiguen estos ideales, que los que pasan la vida encasillando Diputados cuneros, dando y quitando destinos y preocupándose solo de las pequeneces de la política, tan liliputiense en Madrid, en el salón de Conferencias, como en la rebotica de algún pueblo.

En mi próxima volveré á mi costumbre de dar noticias, y perdonen que por hoy se haya ocupado de intereses generales, su atento s. s.—Garcí-Fernández.

Noticias locales y generales

A las diez y media de la mañana del último domingo y cuando signo alguno daba á entender la más mínima falta de salud, falleció víctima de un ataque fulminante de apoplejía el ilustradísimo cuanto modesto Director-proprietario de la Academia Gerundense D. Carlos N. del Coral.

Como hacia todos los dias festivos, se levantó bueno y sano á las nueve y media; se entretuvo un buen rato en operaciones propias de una incansable aplicación; á las diez subió á un dormitorio á despertar á uno de los alumnos más antiguo del colegio, lo cual hizo en francés en tono humorístico; bajó al comedor, pidió su desayuno que ordinariamente consistía en una taza de café con tostada y al sentarse en la silla, dobló su cuerpo y cayó á tierra cadáver. Así lo hemos oido referir y así lo creemos, siendo indescriptible la escena que se desarrolló, el cuadro que presentaba aquella familia víctima del asombro, del sentimiento, de la sorpresa y de lo que parecia increíble: se llamaron los Médicos que se encontraron; siendo los primeros los señores Sanchez y Figueras y á continuación el de la casa señor Llach y otros, y todos dieron por muerto al que momentos antes hablaba y reía con su amantísima esposa, cariñosos hijos y respetuosos alumnos.

Jóven todavía y cuando se disponía á emprender rumbos distintos en su carrera siempre gloriosa en la enseñanza, la guadaña ha venido ha segar con dureza y sin compasión, una existencia consagrada al estudio, á la enseñanza y á su familia, porque D. Carlos soñaba en el porvenir de sus hijos con el afán de quien al morir quiere dejarlos felices en el seno de una honradez de que siempre fué irrepachable modelo.

Sus amigos han perdido un verdadero hermano; sus discípulos un Maestro peritísimo, puesto que el difunto abarcaba un caudal de conocimientos superior á cuanto pueda imaginarse, y su familia el ser querido, el hombre en quienes depositaban su amor y fundaban sus venturas.

Nosotros que fuimos amigos suyos, depositarios de sus expansiones y confianzas, no volvemos del asombro que su muerte nos ha producido, como no vuelve la opinion pública que se impresionó vivamente al saber tan triste noticia, y entristecidos por la pérdida de un tan buen amigo, solo rogamos á su inconsolable familia se inspire en los consuelos de nuestra sacrosanta religión, segura de que ha de encontrar en ella el bálsamo que necesita para sobrellevar golpe tan rudo y pérdida tan irreparable, en cuyo sentimiento la acompañamos cuantos, amigos sinceros del que ya no existe, la reiteramos la sinceridad de nuestros sentimientos y de nuestro respetuoso afecto.

Durante el actual mes, las poblaciones de esta provincia que celebrarán fiestas y ferias son; Hostalrich, Olot, Figueras, (que la ha celebrado ya) Arbúcies, Torroella de Montgrí, Amer, Llagostera, Tortellá, La Bisbal, Bañolas, Caldas de Malavella, Palafrugell, Vidreres, Celrá, Ripoll, Casá de la Selva, Montagut y Riudarenas.

Han llegado á Barcelona D. Manuel Murguía, distinguido escritor regionalista é individuo de los juegos Florales, y D. Juan Fastenrath, conocido literato alemán que se hospeda con su familia en el hotel de Oriente.

La distinguida esposa del señor Fastenrath ha sido designada reina de la fiesta en los Juegos Florales, por el laureado poeta reusense D. José Martí y Folguera, que ha ganado la flor natural por su composición *Mar y Montanya*.

Ha llamado la atención á una buena parte del vecindario, que no obstante las prolongadas lluvias que han caido sobre ésta comarca, las aguas potables que surten á Gerona no hayan experimentado la más leve alteración en sus condiciones de claridad, lo cual significa, lo perfectamente cuidadas que están, no solo las fuentes de donde proceden, sino los filtros y cañerías por los Empleados de la Empresa á la que, así como al Director facultativo de ella señor Artau, felicitamos muy de veras.

Hemos recibido el primer número de *La Chispa* que, conforme anunciamos, vé la luz en Barcelona. Publica varios dibujos, entre ellos uno del actual Emperador de Alemania, y numerosas caricaturas figurando en sus columnas trabajos en prosa y verso escritos en lenguaje ameno, satírico, encaminados todos á la defensa de la Religión Católica.

El motivo de haber estado el pasado sábado en esta ciudad el señor Conde de Aguilár, fué el regresar de Olot para Barcelona.

—A la una y media de la madrugada de

ayer, las nubes descargaron sobre esta zona una lluvia torrencial de bastante duración y violencia, amaneciendo el día todo lo despejado que puede verse en esta época de interminables alteraciones admosféricas.

Hace cuatro dias regresó á Barcelona el Inspector del Banco de España que, según dijimos, vino á girar una visita á esta Sucursal, quedando altamente satisfecho del estado de todas las secciones en que la misma está dividida, lo cual honra á su digno Director señor Ferrá y Empleados á sus órdenes.

La concurrencia de fieles que antes de ayer asistió á la parroquial iglesia del Mercadal, salió muy satisfecha de la solemnidad con que se celebró la función en obsequio á la excelsa Madre de Dios, así como de la precisión y excelente efecto con que se tocaron y cantaron las piezas musicales que componían el programa por nosotros publicado.

Según escribe desde Figueras uno de nuestros Redactores que fué á las ferias, después de muchas dificultades el empresario de aquella Plaza de Toros señor Labranderá, pudo obtener permiso para dar una de las dos corridas que tenia anunciadas. Se celebró ésta anteayer, siendo lidiados 4 toros por la cuadrilla del *Chufiero*.

Apesar de no haberse recibido la autorización del Gobernador militar de la provincia hasta las 3 y media y estar la tarde amenazando lluvia, estaba la plaza llena de bote en bote.

El poco espacio de que disponemos no nos permite escribir una revista en toda regla, contentándonos hoy con hacer un ligero resumen de la corrida.

Los toros muy jóvenes y de pocas libras, pero sin embargo bravuconos y boyantes. El *Chufiero* estuvo toda la tarde trabajando con fé y ganas de agradar, matando los 4 toros de otras tantas estocadas, sobre todo al 2.º al que dió media estocada un poco delantera pero que hizo inútil la puntilla. Con las banderillas estuvo muy acertado poniendo dos pares de las cortas. Con el capote y muleta hizo lo que pudo, pues el viento que por no variar soplabá por aquellas tierras, no permitía lucirse con el percal. La dirección de la plaza no se portó tan bien, pues no debió permitir que al último toro tratasen de banderillearlo todos los chicos. De éstos, el *Minuto*, que en la cuadrilla iba como sobresaliente, estuvo durante toda la corrida alcanzando palmas, tanto con el capote como con las banderillas. Dió el cambio de rodillas al tercer toro con mucha limpieza.

Los demás estuvieron muy trabajadores, mereciendo citarse un par de frente de Casenave, entrando á conciencia y metiendo muy bien los brazos. Con el capote hicieron muy poco, pues como ya hemos dicho, el tiempo no lo permitía.

Los picadores brillaban por su ausencia, y esto hizo que no resultasen los bichos como hubieran salido; á haber sido castigados un poco.

La presidencia con ganas de que se terminase la corrida, pues se precipitaba algo al mandar tocar á banderillas; ya que los toros no habian sufrido la suerte de varas, debió de quebrantárselos más con el capote y así no hubieran llegado á la muerte con muchos piés para ese término y muy enteros.

En resumen; la corrida fué bastante aceptable y justo es que en las sucesivas vea coronados sus esfuerzos el Empresario, ya que las circunstancias que en la actualidad atraviesa Cataluña, fueron causa de que se le negase el permiso para la corrida del domingo después de hechos todos los gastos.

El correo interior nos trajo antes de ayer un escrito firmado, al parecer, por varios operarios de la industria còrchera, cuyo origen no hemos podido averiguar así como el domicilio de uno de los firmantes, no obstante las diligencias que hemos practicado, por cuyo motivo el tal escrito ha ido á parar al cesto de los papeles inservibles.

Ha sido trasladado á la provincia de Segovia el Delegado de Hacienda de ésta don Pedro Ortega y Diaz.

En sustitución del bueno de D. Pedro, viene D. Francisco de Laguardia.

Ayer tarde fueron conducidos á la última morada, los restos mortales del malogrado amigo D. Carlos N. del Coral, Director de la *Academia Gerundense*.

Han asistido al acto con mucha alumnos de todos los centros de enseñanza de la Capital; los de la Academia y el clero parroquial; sobre lujoso féretro se ostentaban varias coronas, entre ellas, de los profesores y alumnos del finado; el duelo iba presidido por un hermano político del finado y por Catedráticos y profesores del Instituto, Escuela Normal y colegios particulares, y en el concurso que seguía, numeroso como pocas veces, vimos lo más selecto de nuestra sociedad en ciencias, letras, artes, así como representación de la Magistratura y de todos los centros oficiales. Que Dios haya acogido el alma del finado en su santa gloria.

MILES DE DOCTORES DICEN LO MISMO SOBRE LA «EMULSION DE SCOTT.» (Desconfiar de las imitaciones.)

Palma de Mallorca junio 20 de 1886. He tenido ocasión de ensayar la Emulsion Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa, y puedo asegurar que es un medicamento excelente para los niños escrofulosos y raquíticos, á los cuales he visto tomar esta Emulsion sin ninguna muestra de desagradó. Dr. RAFAEL RIBAS.

Nuestra enhorabuena.

En las primeras horas de la tarde del domingo, recibimos de nuestro Corresponsal en Puigcerdá el siguiente telegrama;

Ruiz Blanch, Gerona.—Puigcerdá 4 á las 11 mañana.—En este momento, ha sido proclamado Diputado el Conde del Valle de Malés. Al escrutinio ha asistido un gentío inmenso.—El Corresponsal.

Ya lo vé el Caciquismo; no le han valido proyectos, ni planes ni nada de ese farrago de trapisondas que estaba acostumbrado á ejercitar en aquel como en todos los distritos de la provincia. El país se les ha rebelado; el país los ha conocido; está hartado de su maléfica influencia, y no consiente ya mas imposiciones ni afrentas.

No conocemos ni de vista al Diputado elegido; nos consta que hasta el presente el Conde del Valle de Malés no está afiliado á partido alguno; no le debemos por tanto ni favores ni amistad ni nada y, con seguridad, nada le hemos de pedir; y por lo mismo que ni le conocemos ni para nada lo necesitamos; por lo mismo le damos la enhorabuena mas completa y por lo mismo esta felicitacion nuestra tiene todos los caracteres y circunstancias por dentro y por fuera de espontánea y desinteresada.

El nuevo Diputado tiene medios de adquirir en aquel distrito y en toda la provincia, una popularidad bien cimentada, y todo consiste en hacer el bien que pueda á la provincia, en combatir la inmoralidad dó quier la encuentre ó la sospeche, y en perseguir al Caciquismo como se persigue á los animales dañinos, porque sin esto, ni la moralidad imperará ni el país podrá recibir beneficio alguno.

En estas cuestiones nosotros dejamos la política abandonada á un lado; tratándose de librar á la provincia de los Caciques, todos los Candidatos nos parecen buenos y defendibles, si su programa se reduce al extermínio del Caciquismo en todas sus clases, ramificaciones y manifestaciones.

El Conde del Valle de Malés tiene el alto honor de ser el primer Candidato vencedor contra el Caciquismo, y en el apoyo que ha encontrado en todos los hombres de todos los partidos pero de buena voluntad y amantes del país, tiene el digno Diputado electo la norma de su ulterior conducta, y no en valde esperamos todos que si su enseñanza de combate ha sido la de guerra á los Caciques y protección decidida al país y con ella ha triunfado de gloriosa manera, esa enseña será la que tremolará en todas sus gestiones desde el elevado cargo á que lo ha elevado la verdadera voluntad de unos pueblos hambrientos de progreso, de moralidad y de justicia.

Reciba, pues, el señor Conde nuestra cordial enhorabuena.

EL QUINIUM LABARRAQUE

de este género APROBADA por la ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS, es el vino de quina en su más alto grado de concentración y de potencia.

«El Quinium Labarraque es uno de los mejores tónicos que pueden emplearse para combatir la debilidad de constitución ó aquella que es consecuencia de diversas enfermedades.»

«La administración del Quinium seguida durante quince dias, un mes y aun más, segun el grado de deterioro físico á que los enfermos habian llegado, ha producido una tonificación gradual, un aumento de potencia digestiva, y por consiguiente una mejoría tan rápida que no era posible dudar de la acción del Quinium.»

Fabricación y origen: Casa L. Frere, 49, rue Jacob, Paris; venta en todas Farmacias.

Depósito al por mayor, Melchor Garcia, Capellanes, 1, duplicado, pral., Madrid.

En Gerona, D. Joaquín Ametller, farmacéutico.

DE JUEVES Á JUEVES.

Madrid 1.º de Mayo 1890.

Ignoro si los señores socialistas me permitirán escribir tranquilamente la crónica que comienzo en estos instantes. Hay quien supone que el día de hoy, 1.º del mes de las flores y de los amorfios, será un día como otro cualquiera: otros piensan que el día de hoy será el día de mañana; es decir un verdadero dos de Mayo.

Por lo pronto, el Gobierno ha concentrado las tropas para tener á raya á los que quieren sacar las cosas de su centro, pues aunque algunos periódicos socialistas han asegurado que la huelga de hoy será pacífica y que solo se trata de un ensayo, el Gabinete teme que los huelguistas se metan en sayos de once varas y produzcan alguna asociación con los que delincan algo que sea sonado, lo que, en verdad, no puede sonar muy bien en los oídos de los manifestantes.

No se sabe todavía quien dirigirá la procesión socialista que esta tarde á las dos se organizará en el salón del Prado: á mi juicio debía presidirla el general Socias, pero no montado á caballo, sino en un *sociable*, que es el coche propio para estos socialismos.

Parece que en el Prado se organizará una peregrinación á los grandes talleres: lo cual es una peregrina idea y que no se proferirán gritos subversivos, limitándose á demandar pacíficamente las anheladas y suspiradas ocho horas de trabajo, anheladas por los trabajadores y suspiradas por los capitalistas.

Préstase á serios comentarios como dicen los escritores serios, la lucha del capital y el trabajo, que es una *lucha capital*, como supondrán ustedes y de gran interés. Si es malo el capital que se dá al trabajo ¡no es malo tampoco el trabajo que tiene el capital!

Si la procesión socialista anunciada se efectúa, presenciaremos los madrileños un espectáculo á que no estamos acostumbrados, por que aquí esa clase de procesiones han ido siempre por dentro.

Lo que desde luego me parece poco acertada, es la conducta de algunos comerciantes que no han abierto hoy sus establecimientos. En la *lucha entablada* entre la sociedad y el individuo, necesita aquella mucha prudencia y mucho talento para demostrar que tiene razón, y es claro que si los comercios se cierran, no puede haber *razón social*.

Casi estoy seguro de que en Madrid no tendrá importancia alguna la huelga de hoy, que no vendrá á ser más que un día de juerga, á la cual somos un poquito aficionados en esta tierra. Si aquí hubiera marqueses tan espléndidos como el de Mores á quien la policía francesa ha detenido porque se dedicaba á excitar á los socialistas dándoles pan y salchichon, ya sería otra cosa. Pero siendo de otra clase el *salchichon* que las autoridades españolas están dispuestas á regalar á los manifestantes, no es probable que estos se decidan á imitar á sus compañeros de la nación vecina.

Allí si es fácil que la fiesta del 1.º de Mayo sea, como ellos dicen, muy «fin de siecle» porque, si no del siglo, por lo menos de algo del siglo es facil que den fin.

Madrid se vá llenando de forasteros que llegan atraídos por los reclamos de la prensa, que se hace lenguas de las fiestas que tendremos el presente mes.

Uno de los atractivos preparados es la *Kermese*, batalla de flores á la que tienen gran afición los italianos y los franceses.

El Ayuntamiento construirá una carroza elegantísima que dé la hora... y los cuartos de los contribuyentes.

—¿Ha visto usted qué escándalo?—le decía un concejal á otro—¡Gastar un dineral en el dichoso carro! ¿Qué le parece á Vd?

—Pues nada que es un carro... *ca-rrisimo*.

—Más valía que el Ayuntamiento se ocupara del precio de la carne que está por las nubes.

—Pero, hombre ¿Vd. cree que este es un ayuntamiento... carnal?

—Desde que se habla de las fiestas de Mayo, amigo mío, yo ¡trino!

—Pues, yo... ¡mayo!

El Corresponsal.

Boletín Religioso.

SANTO DE HOY. San Juan Ante-Portam-Latinam. CUARENTA HORAS. Están en la iglesia del Hospicio.

Teatro Principal.

Funcion para hoy Martes 6 Mayo 1890.

(8.º DEL 2.º ABONO.)

La preciosísima comedia en 3 actos,

EL NOVENO MANDAMIENTO.

Y la en un acto,

ECHAR LA LLAVE.

Imp. de LA LUCHA á cargo de P. Vert.

